[image: image1.jpg]Pacemorpeiio MO yuuteneil ncropum, Vrsepiiieno
0bIecTBO3HAHMA 1 paBa. Jlupextop MAOY «COLL Nel2 ¢ YUOL by
MAOY «COLL Nel2 ¢ YUOTT» 1.Cre Mk B

3%

r.Crepautava PB
Tlporokon Ne 5 ot 7 2015,
HL.H. Konzpatsesa

L H, Mapkenosa

JleMOHCTPANHONHBIH BAPHANT KOHTPO.ILHO-U3MEDHTETLHbIX MATEPUATOB
ISt NPOBEACHNS IPOMEAYTOUHON ATTeCTARMMN Ii obmectBosnanmo
sakype8kaacca - -
2014-2015 y4ebubiii rox

Hudopmauus 06 sx3amene

Hasnavenne npoMexyrouHoii aTTecTauuu — KOHTPOTH COCTORHHS YpoBHs
CHOPMHPOBARKOCTH OBTIIeyYeOHbIX 1 CUICNMATBHEIX YMOHHA W HABBIKOB CPEAM
YHAUWIXCH § KI1ACCOB 110 peaMeTy «OBLIeCTEO3HAMHE

3azanus AT POMEKYTOTHOR ATTECTAIMH COCTABTCHB B COOTBETCTBUH ¢
TpeGosanmaMu 0Cy APCTREHHOTO CTaNAPTa OBDA3OBANMA B OGNACTH TpeiMETa
«OBuuieCT O aNNEY ¢ OPHERTALMEH 11 IeMOHCIPALMOHHbIE BAPUAHTHI SK3AMEHa B
HOBOH (opMe 10 OGIUCCTBOSHAHUIO 33 TIPOUUIBE TOJBI, ONYGNHKOBAHHbIE B
OTKpBITOlH Nlewatu # MoMewérHbe B cern MrTeprer. Sanans mpoMexyTouHOi
ATTECTALMH OXBATHIBAIOT TeMbl KyPCa, U3yueHHble oOywdarolumucs B § Kiacce,
BIJIOYAIOT B Cesl MaTepual cofiepkareibubix MaHUA «Obmectson, «Uenoseky,
«JlyxosHas cdepa xu3nm obuectsay, «[lo3narney, «CouHATbHbE OTHOMEHN 1
paccyuTans! Ha 90 MuHyT.

Tlepsas uacTs pabott (4acTs A) BITIOWACT 331aHus Ga30BOIO ypOBHS C
BEIGOPOM OJHOIO NPABANBHOTO OTBETA U3 YETHIPEX NPEIOKEHHbIX BAPHAHTOB.
Onn copMyTHpOBaHE! KakK B BHAE NPEUIOKEHHs, K KOTOpOMY He06X0/MMO
HOAOGPATS €HHCIBCHHO BOMOKIOE NPOJOIDKCHNE, TAK W B BHAC CHTYALHH,
WITOCTPMDYIOIEl TO MM MHOC MOHSTHE, KOTOpOE HCOGXONHMO HadTu B
TIPEIOKEHHOM CITHCKE OTBETOB.

Taioke B MepBYIO 4aCTb PaGOTEI BKIIOUCHS! 3IaHAA LOBBINIEHHOIO YPOBHS
CHOAHOCTH , B KOTOPbIX HEOGXO/IMMO IIPOAHAIH3MPOBAT JBA CYKAEHHS H BHIGpATh
UPaBHIBHEIH OTBeT. CIIOKHOCTE 3/1aHHA COCTOMT B TOM, YTO CYWK/ICHHS MOryT
OKa3aTbCs Kak BEPHBIMH, TAK M HEBEPHbLIMH, A TAKKe BEPHBIM MOKET OBITh TOJILKO
0ftHo 13 HEX. KaK/I0e NP4BUIBHO BbIIIO/IHEHHOE 3a/aHHe 9acTy A oueHmBaercs |
Ganom.

Bropas uacth MTOrOBOH KOHTPONBHOW paBOTEI COCTOMT M3 3ajamuii
Pa3IMiHbIX THNOB, Ha KOTOPhIE HANO AaTh KPATKHil OTBET M 3alMCaTh €ro B BHIE
nabopa uudp wiw Gyks. B AAHHOM ¥acTH UpE/ICTABEHb 3ATAFMS CAEAYIOWINX
TMIOB:

- Bi6paTh M 3amHCaTh B TAGTMIY CHA4ANA TIOA/KOBBIC HOMEPA HepT CXOACTBA,
3aTeM HEPT PAsIHINs 0GLIECTBOBEAUCCKIX TEPMUHOB WIH TIOHSITHIA;

- IPOaHATH3UPOBATE COUMOIOIHYECKHE TAHHBIE W HAHTH B IIPUBEAEHHOM CLIMCKE
BBIBO/Lb1, KOTOPbIC MOJKHO C/IETaTh HA OCHOBE STHX JAHHBIX, W BBUIACATH B CTPOKY
OTBETA WHGPFI, 10T KOTOPHIMH OHH YKA3AHDL;

- YCTAHOBHTH COOTBETCTRHE MEjly HOHATHEM W 1pHMepoM. K Kadcioii mosHim,
J@HHOM B 11€PBOM CTOIBIE, CEAYET LO/O6PaTH HIO3MUMIO M3 BTOPOIO CLouUa 1
3aicaTs B TaGAuLy BLGpaIIBe IAGpSL.

TlpaBuisHO BRMONHEHHbIe 3atanns B, B2, B3 ouerusaiorcs CHEAYIOWUM
obpasom: 2 Ganna — Her owmGok, | Gami — sonyieHa oja owmbxa, 0 Gamios —
JOIlylieHb! 1Be HTH Honee omubox/

TpeTss HaCTh PAGOTEI COCTORT I3 Tpex 3azianmil k TeKcry. I3 mepBom sazatin
TPebyercs COCTABHT IUIAH TeKCTA, BBICIWB H O3arNABHB IO OCHOBHbIC
CMBIC/I0BbIe YacTH. BTOPOE U TpeThe 3aaHHs — BOIPOCHI 110 COACPIKAHUKO TEKCTA.

3anamms Cl, C2, C3 ouenmpatorces 1o 2 6ania 3a Kaxzoe.

Obiniee konusecTso Gamios 3a Bexo paboty — 22.

Kpurepun onenuBanms:

- Ha onerKy «2» - ot 0 10 8 6amos;

- Ha oeHKy «3» - o1 9 j10 16 Ganios;
- a oueHKy «» - ot 17 10 20 Gamios;
- Ha oeHKY «5» - ot 21 710 22 6annoB.

Yacrs 1

{lpu svinonnenuu sadanuii ¢ evi6opom omeema (A1 — A10) o6eedume Kpyscxom
HOMEp npAGU/IbHO20 OMEEMA 6 KOHMPOAbHOU pabome.

Al Msjepxxn npousso/cisa, PHIHOK TPy, KOHKYPHIIAS X4PaKTepH3yioT cdepy
obuecrsa
1) oKoHOMEYECKYIO
2) commanuyio
3) nonuTHueCKyIO
4) iyxosHyto
A2 Kakoii 13 NPHBEIEHHEIX 1IPHMEPOB HILTIOCTPHPYET MEATHIHOCTHOE 0GIIeHHe?
1) I'nasa rocysapersa obpaiaercs K rpaxianam 8 CMH.
2) Bpatin CIymaioT A0KIIa/ MHIHCTPA iPABOOXPAHERT.
3) /Ipy3bs BCTPETHITHCE TIOCIE CCOPB, BELCHIIN €€ IPHYHHBI U [IOMADHIHCE.
4) Ipe/icTasuTens mpodcor030B OOCYIAIOT OPIaRAINIO MATHHIA.
A3 Cepreii paGotact spasom. OH YecTHbifi # TOpH0UHbii HenoBek. B caobommoe
BPEMS OH HTPACT B My3SIKATHHON TPYIIIIC W 3aHHMACTC B CTY/IMH GATBHBX TAHIEE,
Bcé 310 xapakrepusyer Cepres kak
1) ToBaprma
2) WHARBUAA
3) nuyHOCTH
4) paBorimka
Ad BepHE! 14 Clietylowme CyxIeRUS 06 0biecTse?
A. OBIECTRO ABAETCA HACTHIO TIPHPOJLBI.
B. B crpyKrype 0BlIlecTBa BEIE/AIONCH ChepEI OGIIECTBEHHOM KH3HU.
1) BepHo TonbK0 A
2) BepHO TOIbKO b
3) Bepibt 06a CyIenHs
4) 0ba cyKaeHns HeBepHbL
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Демонстрационный  вариант контрольно-измерительных материалов для проведения промежуточной аттестации по обществознанию 
за курс 8 класса

2014-2015 учебный год
Информация об экзамене
Назначение промежуточной аттестации  – контроль состояния уровня сформированности общеучебных и специальных умений и навыков среди учащихся 8 классов по предмету «Обществознание» 
Задания для промежуточной аттестации  составлены в соответствии с требованиями Государственного стандарта образования в области предмета «Обществознание» с ориентацией на демонстрационные варианты экзамена в новой форме по обществознанию за прошлые годы, опубликованные в открытой печати и помещённые в  сети Интернет. Задания промежуточной аттестации охватывают темы курса, изученные обучающимися в 8 классе, включают в себя материал содержательных линий «Общество», «Человек», «Духовная сфера жизни общества», «Познание», «Социальные отношения» и рассчитаны на 90 минут.

Первая часть работы (часть А) включает задания базового уровня с выбором одного правильного ответа из четырёх предложенных вариантов. Они сформулированы как в виде предложения, к которому необходимо подобрать единственно возможное продолжение, так и в виде ситуации, иллюстрирующей то или иное понятие, которое необходимо найти в предложенном списке ответов.

Также в первую часть работы включены задания повышенного уровня сложности , в которых необходимо проанализировать два суждения и выбрать правильный ответ. Сложность задания состоит в том, что суждения могут оказаться как верными, так и неверными, а также верным может быть только одно из них. Каждое правильно выполненное задание части А оценивается 1 баллом.   

Вторая часть итоговой контрольной работы состоит из заданий различных типов, на которые надо дать краткий ответ и записать его в виде набора цифр или букв. В данной части представлены задания следующих типов:

- выбрать и записать в таблицу сначала порядковые номера черт сходства, а затем черт различия обществоведческих терминов или понятий;

- проанализировать социологические данные и найти в приведённом списке выводы, которые можно сделать на основе этих данных, и выписать в строку ответа цифры, под которыми они указаны;

- установить соответствие между понятием и примером. К каждой позиции, данной в первом столбце, следует подобрать позицию из второго столбца и записать в таблицу выбранные цифры.

Правильно выполненные задания В1, В2, В3 оцениваются следующим образом: 2 балла – нет ошибок, 1 балл – допущена одна ошибка, 0 баллов – допущены две или более ошибок/

Третья часть работы состоит из трех заданий к тексту. В первом задании требуется составить план текста, выделив и озаглавив его основные смысловые части. Второе и третье задания – вопросы по содержанию текста.

Задания С1, С2, С3 оцениваются по 2 балла за каждое.

Общее количество баллов за всю работу – 22.

Критерии оценивания:

- на оценку «2» - от 0 до 8 баллов;

- на оценку «3» - от 9 до 16 баллов;

- на оценку «4» - от 17 до 20 баллов;

- на оценку «5» - от 21 до 22 баллов. 

Часть 1
При выполнении заданий с выбором ответа (А1 – А10) обведите кружком номер правильного ответа в контрольной работе.

А1 Издержки производства, рынок труда, конкуренция характеризуют сферу общества  
1) экономическую

2) социальную

3) политическую

4) духовную

 А2 Какой из приведённых примеров иллюстрирует межличностное общение? 
1) Глава государства обращается к гражданам в СМИ.

2) Врачи слушают доклад министра здравоохранения.

3) Друзья встретились после ссоры, выяснили её причины и помирились.

4) Представители профсоюзов обсуждают организацию митинга. 

А3 Сергей работает врачом. Он честный и порядочный человек. В свободное время он играет в музыкальной группе и занимается в студии бальных танцев. Всё это характеризует Сергея как 
1) товарища

2) индивида

3) личность

4) работника
А4 Верны ли следующие суждения об обществе?
А. Общество является частью природы.

Б. В структуре общества выделяются сферы общественной жизни. 

1) верно только А

2) верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны
А5 Десятиклассница гимназии Виолетта победила на престижном детском конкурсе актёрского мастерства. Она занимается также в детской вокальной студии. На какой ступени образования находится Виолетта?  
1) начальное профессиональное образование

2) основное общее образование

3) полное (среднее) общее образование

4) среднее профессиональное образование

А6 Верны ли следующие суждения о роли науки в современном мире?
А. Наука помогает человеку систематизировать знания об окружающем мире.

Б. Наука стремится к достоверности получаемых результатов. 

1) верно только А

2) верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны

А7 Что из перечисленного относится к факторам (ресурсам) производства? 
1) прибыль

2) труд

3) налоги

4) зарплата

А8  Инициативную самостоятельную хозяйственную деятельность человека, осуществляемую на свой риск в рамках закона, направленную на получение прибыли, называют 
1) предпринимательством
2) реформированием

3) производством

4) творчеством

А9 В стране Z существует товарное производство и денежное обращение. Какая дополнительная информация позволит сделать вывод о том, что экономика страны Z имеет рыночный характер?  
1) Государство устанавливает размер заработной платы работникам.

2) Министерство финансов решает вопрос о том, как использовать полученную прибыль.

3) Несовершеннолетним работникам предоставлены льготные условия труда.

4) Производитель самостоятельно определяет, что и сколько производить.

А10  Верны ли следующие суждения об ограниченности ресурсов?
А. Проблема ограниченности ресурсов может быть полностью решена современной наукой.

Б. Ограниченность ресурсов связана с ростом потребностей общества. 

1) верно только А

2) верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны

Часть 2
При выполнении задании с кратким ответом (В1 – В3) ответ необходимо записать в месте, указанном в тексте задания
В1 В государстве Z установлен демократический политический режим, а в Y государстве – тоталитарный. Сравните эти два политических режима. Выберите и запишите в первую колонку таблицы порядковые номера черт сходства, а во вторую колонку – порядковые номера черт отличия. 
1) вынесение приговоров внесудебными органами (черты сходства, черты отличия)
2) наличие органов исполнительной власти (черты сходства, черты отличия)
3) пресечение нарушений общественного порядка (черты сходства, черты отличия)
4) свободные выборы на альтернативной основе (черты сходства, черты отличия)

	черты сходства
	черты отличия

	
	


В2 Установите соответствие между правами (свободами) человека и группами прав (свобод), к которым они относятся
 право на защиту чести и достоинства

 право на охрану здоровья и медицинскую помощь

 право на жизнь
 право на свободу мирных собраний и ассоциаций

 защита от произвольного вмешательства в личную жизнь

	(гражданские (личностные) (1)
	Политические (2)
	Социальные(3)


Ответ__________________________

В3 Прочитайте приведённый текст, каждое положение которого отмечено буквой.

(А) Мария окончила институт и работает бухгалтером. 
(Б) Она много времени тратит на чтение профессиональной литературы, освоение новых компьютерных программ, отслеживает изменения в законодательстве.
(В) Она правильно поступает: работнику необходимо заниматься самообразованием, чтобы быть конкурентоспособным в профессиональной сфере.

Определите, какие положения текста

1) отражают факты

2) выражают мнения 

(А)
(Б)
(В)

Часть 3
Для ответов на задания это части (С1 – С3) используйте отдельный подписанный лист. Запишите сначала номер задания (С1 и т. д.), а затем ответ к нему
Прочтите текст и выполните задания C1–C3.

Мы вступаем в век, в котором образование, знания, профессиональные навыки будут играть определяющую роль в судьбе человека. Без знаний, кстати сказать, всё усложняющихся, просто нельзя будет работать, приносить пользу… Человек будет вносить новые идеи, думать над тем, над чем не сможет думать машина. А для этого всё больше нужна будет общая интеллигентность человека, его способность создавать новое и, конечно, нравственная ответственность, которую никак не сможет нести машина…  на человека ляжет тяжелейшая и сложнейшая задача быть человеком не просто, а человеком науки, человеком, нравственно отвечающим за всё, что происходит в век машин и роботов. Общее образование может создать человека будущего, человека творческого, созидателя всего нового и нравственно отвечающего за всё, что будет создаваться.

Учение – вот что сейчас нужно молодому человеку с самого малого возраста. Учиться нужно всегда. До конца жизни не только учили, но и учились все крупнейшие ученые. Перестанешь учиться – не сможешь и учить. Ибо знания всё растут и усложняются. Нужно при этом помнить, что самое благоприятное время для учения – молодость. Именно в молодости, 
в детстве, в отрочестве, в юности ум человека наиболее восприимчив.

Умейте не терять времени на пустяки, на «отдых», который иногда утомляет больше, чем самая тяжёлая работа, не заполняйте свой светлый разум мутными потоками глупой и бесцельной «информации». Берегите себя для учения, для приобретения знаний и навыков, которые только в молодости вы освоите легко и быстро.

И вот тут я слышу тяжкий вздох молодого человека: какую же скучную жизнь вы предлагаете нашей молодёжи! Только учиться. А где же отдых, развлечения? Что же, нам и не радоваться?

Да нет же. Приобретение навыков и знаний – это тот же спорт. Учение тяжело, когда мы не умеем найти в нём радость. Надо любить учиться и формы отдыха и развлечений выбирать умные, способные также чему-то научить, развить в нас какие-то способности, которые понадобятся в жизни…

Учитесь любить учиться!

(Д.С. Лихачёв)

С1 Составьте план текста. Для этого выделите основные смысловые фрагменты текста и озаглавьте каждый из них.
С2 Какой, по мнению автора, будет роль человека в производстве в XXI в.? Укажите любые два качества, которые, по мнению автора, будут необходимы человеку.
С3 Почему, по мнению автора, молодому человеку необходимо учиться с самого раннего возраста? Используя текст, укажите две причины.




Система оценивания экзаменационной работы по обществознанию

Часть 1

За правильный ответ на каждое задание части 1 ставится 1 балл.

Если указаны два и более ответов (в том числе правильный), неверный ответ или ответ отсутствует – 0 баллов.
	№ задания
	Ответ

	А1
	1

	А2
	3

	А3
	3

	А4
	2

	А5
	3

	А6
	3

	А7
	2

	А8
	1

	А9
	4

	А10
	2


Часть 2

Правильно выполненные задания В1, В2 оцениваются 1 баллом; задания В3–B5 оцениваются следующим образом: 2 балла – нет ошибок; 1 балл – допущена одна ошибка, или в верной комбинации ответа отсутствует один символ; 0 баллов – допущены две и более ошибок.

	№ задания
	Ответ

	В1
	1234

	В2
	13121

	В3
	112


С1. Составьте план текста. Для этого выделите основные смысловые фрагменты текста и озаглавьте каждый из них.

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	В правильном ответе пункты плана должны соответствовать основным смысловым фрагментам текста и отражать основную идею каждого из них.

Могут быть выделены следующие смысловые фрагменты:

1) роль образования в XXI в.;

2) нравственная ответственность человека науки;

3) молодые годы – время учёбы;

4) уметь найти радость в учёбе.

Возможны иные формулировки пунктов плана, не искажающие сути основной идеи фрагмента, и выделение дополнительных смысловых блоков
	

	Выделены основные смысловые фрагменты текста, их названия

(пункты плана) отражают основную идею каждого фрагмента текста.

Количество выделенных фрагментов может быть различным
	2

	Верно выделены более половины смысловых фрагментов текста, их

названия (пункты плана) отражают основные идеи соответствующих частей текста.

ИЛИ Выделены основные смысловые фрагменты текста, но не все названия (пункты плана) отражают основную идею каждого фрагмента текста
	1

	Не выделены основные фрагменты текста.

ИЛИ Названия выделенных фрагментов (пункты плана) не соответствуют основной идее соответствующих частей текста, являясь цитатами из соответствующего фрагмента.

ИЛИ Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2


С2. Какой, по мнению автора, будет роль человека в производстве в XXI в.?

Укажите любые два качества, которые, по мнению автора, будут необходимы человеку.

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы:

1) роль: человек будет вносить новые идеи, думать над тем, над

чем не сможет думать машина;

2) качества: общая интеллигентность человека, его способность

создавать новое, нравственная ответственность,

Элементы ответа могут быть даны в иных, близких по смыслу

формулировках
	

	Правильно указаны роль и два качества
	2

	Правильно указана только роль.

ИЛИ Правильно указаны роль и одно качество.

ИЛИ Правильно указаны только два качества
	1

	Правильно указано только одно качество.

ИЛИ Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2


С3. Почему, по мнению автора, молодому человеку необходимо учиться с самого раннего возраста? Используя текст, укажите две причины.
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Могут быть названы следующие причины:

1) знания всё растут и усложняются;

2) именно в молодости ум человека наиболее восприимчив.

Причины могут быть приведены в иных, близких по смыслу

формулировках
	

	Правильно указаны две причины
	2

	Правильно указана одна причина
	1

	Ответ неправильный
	0

	Максимальный балл
	2


